

# 因何？如何？奈何？

## 说说国乒奥运冠军退出世界排名这件事



### A “退赛要罚款”是否为新规？

谈及退出世界排名的原因，樊振东和陈梦均提到了WTT有关退赛罚款的“新规定”。

据2024年12月20日公布的2025年WTT手册规定，世界排名前十的运动员如果不迟于开赛一周选择退赛，将被罚款5000美元（1美元约合7.30元人民币）；开赛一周内选择退赛或者直接缺席比赛的，将被罚款6000美元；如在退赛同一周参加俱乐部赛事或表演赛，运动员将再被罚款5000美元。

樊振东直言，这一规定“个人实在无力承受”。

WTT随后解释称，该规定并不是最新出台的，自4年前WTT成立以来一直沿用至今。但樊振东在回应WTT声明时表示，自己接到正式通知，自2025年起WTT会严格执行最新颁布的处罚规定。

“严格执行”这个说法不禁让人猜想，是否存在此前处罚规定执行不到位，或者WTT将处罚通知发至运动员所在的国家或地区乒乓球协会但运动员本人未接到通知的情况？这需要当事方作出进一步说明，才能解开人们心中的疑团。

此外，WTT于2024年12月23日发布了2025年完整赛程，并称这是“首次得到确认并提前公布”。这也在一定程度上印证了樊振东猜测“此前从未被官方告知过退赛要罚款，是因为今年（2024年）底以前WTT尚未形成完整赛程”的说法。

### B 退出世界排名意味着什么？

在2025年WTT完整赛程公布当天，樊振东和陈梦收到了关于退出国际乒联批准赛事的文件，并于当天签名上交。据了解，马龙已于更早时候签名上交。

文件显示，国际乒联批准赛事包括WTT赛事。运动员退出国际乒联批准赛事的结果包括：其世界排名将在作出退出决定之日起被移除，包括双打和混双排名；此后如决定参加赋予世界排名积分的赛事，其此前积分将不会被保留；自动退出WTT和国际乒联管理并赋予世界排名积分的赛事等。

巴黎奥运会后，樊振东和陈梦未参加过任何正式国际赛事，但樊振东参加了国内的全锦赛和乒超联赛，陈梦则在不久前参加了首届“老瓦杯”乒乓球明星赛。

樊振东、陈梦和马龙退出世界排名，基本等同于宣告他们从国际赛场上退役。如果他们将来决定重返国际赛场，需从资格赛打起或通过外卡方式参赛。

樊振东表示，自己除了确定会参加2025年全运会之外，对未来职业生涯尚未展开具体规划。陈梦也表示，需要一段时间来调整身体状态，根据身体情况对接接下来的职业生涯进行规划。

对在巴黎包揽五金的中国乒乓球队而言，三位奥运冠军淡出国际赛场，意味着完成新老交替的任务更加紧迫。

中国乒协表示，将继续关注三名运动员的后续发展，无论他们未来是否选择回归国际赛场，都将为他们提供最大的支持。

### C “退赛要罚款”是否算“霸王条款”？

在樊振东和陈梦宣布退出世界排名后，有网友质疑WTT“退赛要罚款”这一规定的合理性，称其为“霸王条款”。

事实上，在其他职业体育项目中，比如网球，也有强制入围选手必须参加部分高级别赛事的条款，但同时也有豁免条款，除了常见的因伤退赛之外，如果选手在年龄、职业生涯年限、生涯比赛场次这几个指标上符合要求，也可以享受豁免。

2025年WTT赛程显示，全年包括四站大满贯赛、六站冠军赛、总决赛加上球星挑战赛、常规挑战赛以及支线系列赛和青少年系列赛。考虑到2025年还有世乒赛、世界杯以及洲际赛事，赛程如此密集，对运动员的体力和精力都构成了很大挑战。面临WTT“退赛就要罚款”的规定，如何在众多赛事之间作出取舍，是顶尖选手们不得不面对的难题。

除了罚款，赋零分是WTT对于运动员退赛的另一项处罚措施。国际乒联于2022年启用的世界排名规则规定，运动员的世界排名积分由过去12个月内取得的八站最高积分之和组成。由于在巴黎奥运会后接连退出包括中国大满贯赛在内的多项WTT赛事，樊振东在其退出世界排名之前的最后一期排名中，有五项赛事被赋零分。陈梦和马龙同样如此。

在樊振东等三人宣布退出世界排名后，中国乒协主席刘国梁表示，WTT强制参赛、赋零分、罚款等规定给运动员造成了巨大心理压力，确实值得商榷。他将推动WTT修改有关规则，以保障运动员的合法权益。

据了解，国际乒联也向中国乒协表示，近期将通过紧急召开执委会、成立工作组等渠道寻求妥善方式解决运动员们的有关问题。

希望此事能促成赛事组织者认真听取各方特别是运动员群体的意见，完善相关规定，从而让乒乓球运动的职业化发展之路更顺更稳。

据新华社

日前，国乒奥运冠军樊振东、陈梦在个人社交账号上宣布退出世界排名，在世界乒坛引起轰动。世界乒乓球职业大联盟（WTT）随后发布声明，樊振东针对此声明再次作出回应，多位其他协会运动员以及众多网民也表达了各自观点，事件犹如连续剧持续引起关注。

2024年的最后一天，随着国际乒联公布最新一期世界排名，二人以及老将马龙均未出现在排名中，正式宣告了三位奥运冠军的退出。

记者通过查看樊振东和陈梦的表态、WTT声明以及网民反应，梳理出此次事件的几个焦点问题。



## 2024 传动技术学习班荣耀落幕： 北大教授携手顺达口腔领航正畸新征程

在口腔正畸领域，传动矫治技术宛如一颗划破夜空的璀璨星辰，闪耀着创新与突破的光芒。

作为北京大学口腔正畸学的重大科研硕果，它以独树一帜的“健康矫治”理念为指引，凭借令人瞩目的卓越治疗成效，一路斩获殊荣。不仅成功跻身国家卫生部“十年百项”推广适宜技术行列，更是荣获2023年度国家科学技术进步奖二等

奖，当之无愧地成为正畸界瞩目的焦点。

2024年12月26日-27日，备受瞩目的传动技术提高班在北京盛大启幕。这场学术盛宴在正畸学界泰斗——林久祥教授的亲率之下，集结了顺达口腔以及北大口腔医学院的一众精锐专家，他们怀揣着深厚的学术造诣与丰富的实战经验，倾囊相授，为广大学员们开启了一扇通往正畸前沿智慧与实战精要的大门。

### 认知驱动：开启传动矫治技术的深度探索之旅

林久祥教授作为北京大学口腔正畸学的执牛耳者，以其渊博的学识和深入浅出的讲解，深入剖析支抗与健康矫治理念。在他的引领下，学员们将传统方法的桎梏与传动技术所带来的革新曙光尽收眼底。每一个理论要点的阐述，都如同在学员们心中点亮一盏明灯，照亮前行的道路。

顺达口腔正畸科主任王琛老师则聚

焦实战，详细拆解传动直丝弓矫治技术的操作流程。她深知，理论唯有与实践紧密结合，才能真正扎根于学员心中。于是，通过一个个真实鲜活、令人拍案叫绝的临床病例，王琛老师将传动矫治技术的神奇魔力展现出来。学员们目睹那些棘手复杂、看似无解的病例，在传动技术的精妙施治下，逐渐矫正归位，不禁为这一技术的强大效能所折服。

### 认知觉醒：拥抱传动矫治技术的创新力量

提高班进入尾声，现场的学习热情却丝毫未减。

顺达口腔威仁才院长重磅登场，以“轻力之翼”为主题，深度挖掘疑难病例返工矫治这一复杂课题。她掷地有声地指出，传动矫治技术的核心优势——轻力特性，无疑是破解错颌畸形疑难杂症的关键密钥。凭借对矫治力大小的精准把控（严格控制在<60g）以及方向的精确制导，牙齿在这股“轻力”的驱动下，开启了“高效”移动模式，极大地规避了对牙齿及牙周组织的潜在损伤，为患者铺就一条通往理想矫治效果的绿色通道。

与此同时，顺达口腔正畸科正畸医师李蔷薇凭借自身多年积累的丰富临床经验，全方位、多角度地展示了传动矫治技术的独特魅力。她精心挑选多个极具代表性的复杂错颌畸形病例，逐一剖析，生动形象地呈现出传动技术在实战应用中的轻力、高效、稳定三大显著优势。台下的学员们跟随着李蔷薇老师的思路，深入了解每一个病例的处理细节，汲取着宝贵的实战经验。

历经两天紧张充实的高强度学习，学员们如同经历了一场知识的洗礼与技能的淬炼。他们满载而归，对传动矫治技术已



## 顺达口腔再绽光芒： 孙符铭、李蔷薇 荣膺认证教官

2024年12月，在传动技术北京站的启航班与提高班上，顺达口腔的孙符铭医师和李蔷薇医师荣获传动直丝弓矫治技术认证教官称号。此次荣誉的获得，标志着继威仁才院长、王琛主任之后，顺达口腔又有两位杰出医师成功跻身全国教官团队之列。

至此，顺达口腔已拥有四位教官，她们与教官团队中来自北大口腔、公立医院以及大专院校的业内翘楚并肩前行，共同闪耀在传动正畸技术的前沿舞台。这不仅展现了民营医疗机构的卓越实力，也彰显了顺达口腔在临床技术上的深厚底蕴与领先地位。相信未来，顺达口腔正畸科将以四位教官为先锋，继续书写辉煌篇章。

### 传动矫治技术提高班-北京站

2024.12.26



然形成全新的认知架构，并且在实战操作环节中沉淀下弥足珍贵的一手经验，为日后回归临床一线、大展拳脚奠定了基础。

随着2024年传动矫治技术学习班圆满收官，2025年的宏图已徐徐展开，传动矫治技术又站在一个全新的起点。创新性与革命性兼具的传动矫治技术，犹如一颗思维的火种，点燃了学员们内心深处对正畸治疗模式不断探索、反思与优化的热情。相信在不久的将来，他们必将带着所学所思所悟，奔赴各地，为广大正畸患者量身定制更加精准、高效的矫治方案，推动口腔正畸事业迈向更高的巅峰。